
فقط موارد ب و د درست هستند. منظور از لایۀ میانی چشم انسان، همان مشیمیه است. گزینه 2 - 1
بررسی موارد:

الف) مربوط به صلبیه (لایۀ خارجی کره ي چشم) است که در جلوي قرنیه را می  سازد.
ب) عنبیه، بخشی از لایۀ میانی در جلوي عدسی است که با ماهیچه  هاي صاف خود به تغییرات مقدار نور محیط پاسخ می  دهد. در نور کم باعث گشاد شدن مردمک و در

نور زیاد باعث تنگ شدن آن می  شود.
ج) مایع شفاف جلوي عدسی همان زلالیه است که نقشی در تغذیه مشیمیه ندارد. مشیمیه توسط رگ  هاي خونی خودش تغذیه می شود. ( زلالیه به تغذیه قرنیه و عدسی

کمک می  کند)
د) مشیمیه در پشت عدسی در تماس با شبکیه قرار دارد که شبکیه شامل گیرنده  هاي نوري و نورون  ها است.

داخلی ترین لایۀ چشم شبکیه است که داراي  نوع گیرندة نوري و تعدادي یاختۀ عصبی می باشد. گزینه 3 - 2
بررسی سایر گزینه ها:

: عدسی بین زلالیه و زجاجیه قرار دارد یعنی از جلو به وسیلۀ زلالیه و از عقب به وسیلۀ زجاجیه احاطه شده است. گزینه ي 

: امتداد محور نوري کرة چشم لکۀ زرد است، نه نقطۀ کور. گزینه ي 

: عنبیه درون مایعی شفاف که از مویرگها ترشح میشود یعنی زلالیه قرار گرفته است. گزینه ي 

بخش شفاف لایهي خارجی چشم (لایه صلبیه)، قرنیه نام دارد. قرنیه داراي سلولهاي زنده است و مانند تمام سلولهاي زنده بدن، تنفس سلولی انجام می گزینه 4 - 3

دهد و توانایی تولید و ذخیره ATP را دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

: قرنیه مواد دفعی خود را ابتدا وارد زلالیه می کند. گزینه ي 

: در تماس مستقیم با مایع شفاف به نام زلالیه است. گزینه ي 

: نور پس از قرنیه، از زلالیه و سوراخ مردمک عبور کرده و به عدسی می رسد. گزینه ي 

استخوان ران، نوعی استخوان دراز است، تنۀ استخوان هاي دراز توسط بافت پیوندي احاطه می شود و از بافت استخوانی فشرده تشکیل شده است که گزینه 4 - 4
سامانه هاي هاورس ، بافت اسفنجی و حفرة مرکزي را احاطه نموده است.

بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 5

: گوش درونی، داراي دو بخش حلزونی (مربوط به حس شنوایی) و مجاري نیمدایره (مربوط به تعادل) است. در هر دو بخش، تأئید گزینه ي  و رد گزینه ي 

سلولهاي مژكدار مخصوص به آن بخش وجود دارد. ارتعاش مایع درون بخش حلزونی، باعث تحریک سلولهاي مژكدار بخش تعادلی نمیشود و بالعکس! به

عبارتی، هر سلول مژكدار با ارتعاش مایع مجراي مختص به خود، مرتعش میگردد.

: تحریک سلول هاي مژك دار مجراهاي نیم دایره هیچ ارتباطی با استخوان رکابی ندارند. گزینه ي 

: استخوان رکابی به طور غیر مستقیم یعنی با به ارتعاش درآوردن مایع درون بخش حلزونی باعث تحریک سلول هاي مژك دار و ایجاد پیام عصبی می شود. گزینه ي 

عنبیه داراي ماهیچههاي شعاعی و حلقوي صاف است که توسط سمپاتیک و پاراسمپاتیک کنترل میشود. قرنیه و صلبیه از جنس بافت پیوندي هستند و گزینه 4 - 6
شبکیه شامل گیرنده هاي نوري و نورون است. بنابراین فاقد ماهیچه صاف هستند. البته توجه کنید که رگ هاي موجود در مشیمیه هم ماهیچه صاف دارند.

نقش مایع زلالیه، رساندن مواد غذایی و اکسیژن به عدسی و قرنیه و جمع آوري مواد دفعی عدسی و قرنیه است.  گزینه 1 - 7
بررسی سایر گزینه ها:

: حفظ کرویت چشم برعهده زجاجیه است که ماده اي شفاف و ژله اي است ولی مایع نیست.  گزینۀ 

: تغذیۀ شبکیه و بیشتر صلبیه (به جز قرنیه) توسط رگ هاي خونی انجام می گیرد.  گزینۀ 

: هر بخش از محیط هاي شفاف چشم ضریب شکست خاص خود را دارد. نور هنگام عبور از هر لایه می شکند. گزینۀ

دستگاه عصبی خودمختار مسئول تنظیم انقباض ماهیچههاي صاف و قلبی است. از طرفی ماهیچههاي مژگانی از نوع صاف هستند و با عنبیه در تماس گزینه 4 - 8
مستقیم هستند.

بررسی سایر گزینهها:
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): در چشم، عدسی به ماهیچههاي مژگانی متصل است ولی در تماس مستقیم نیست بلکه به وسیله رشته هایی به ماهیچه ي مژگانی متصل شده است. گزینۀ (

): ماهیچه ي مژگانی با قرنیه تماس مستقیم ندارند و به دلیل صاف بودن، تکهستهاي هستند. گزینۀ (

): سلولهاي ماهیچهاي صاف به کندي منقبض شده و انقباض خود را مدت زمان بیشتري نگه میدارند. گزینۀ (

در یک فرد، تنۀ استخوان زند زبرین (نوعی استخوان دراز)، داراي بافت استخوانی فشرده است. در بافت استخوانی فشرده، یاخته هاي استخوانی به صورت گزینه 3 - 9

استوانه هاي هم مرکز در اطراف مجرایی به نام مجراي هاورس، درون مادة زمینهاي استخوان قرار گرفتهاند و سامانۀ هاورس را می سازند. اجتماع سامانه هاي هاورس،

بافت استخوانی فشرده را به وجود میآورد. بنابراین در تنۀ استخوان زند زبرین، در مادة زمینه اي استخوان فشرده، تعداد زیادي مجرا، به نام مجراي هاورس وجود
دارد. استخوان جزء بافت پیوندي است و فضاي بین یاخته اي در بافت هاي پیوندي زیاد است.

در تنۀ استخوان هاي دراز، بافت غضروفی وجود ندارد. تنه استخوان هاي دراز بافت استخوانی فشرده به وسیلۀ بافت پیوندي احاطه شده است. مغز زرد گزینه 3 - 10
که حاوي سلول هاي چربی است که توسط بافت اسفنجی احاطه شده است.

رباط و مایع مفصلی در محل مفصل وجود دارند. ران با نازك نی مفصل نمی شود (سر نازك نی در بالا به درشت نی تکیه دارد) گزینه 2 - 11

کف استخوان رکابی طوري روي دریچۀ بیضی قرار گرفته است که لرزش آن، دریچه را می لرزاند. این دریچه پرده اي نازك است که در پشت آن، بخش گزینه 2 - 12
حلزونی گوش قرار دارد. بخش حلزونی را مایعی پر کرده است. لرزش دریچۀ بیضی مایع درون حلزون را به لرزش در می آورد.

علت نادرستی سایر گزینه ها:
پردة صماخ در انتهاي مجراي شنوایی و بین گوش بیرونی و میانی قرار دارد و پشت این پرده، سه استخوان کوچک چکشی، سندانی و رکابی به ترتیب قرار دارند و به
هم  مفصل شده اند و بعد از حرکت این استخوان ها و دریچۀ بیضی، مایع درون حلزون به لرزش و مژك هاي گیرنده هاي مکانیکی درون بخش حلزونی خم و کانال هاي

یونی غشاي آنها باز و این یاخته ها تحریک می شوند.

در بخش حلزونی و مجراهاي نیم دایره گوش درونی، گیرنده هاي مکانیکی به نام سلول هاي مژکدار وجود دارد. گیرندة حس بویایی از نوع گیرنده گزینه 4 - 13
شیمیایی است. گیرنده ي حس بینایی، گیرندة نوري است و گیرندة فشار، گیرنده مکانیکی است اما سلول هاي مژکدار ندارد.

گیرنده هاي شیمیایی که مزه ها را تشخیص می دهند، روي موهاي حسی روي پاي مگس قرار دارد. گزینه 1 - 14
بررسی سایر گزینه ها:

: اگر محرك هاي مختلف (مکانیکی، شیمیایی، دمایی) آن چنان شدید باشند که احتمال آسیب به بافت ها را ایجاد کنند، گیرنده هاي درد نیز تحریک گزینۀ 
می شوند. 

: گیرنده هاي حسی، اثر محرك را به پیام حسی تبدیل می کنند ولی تقویت نمی کنند.  گزینۀ 

: استخوان هاي کوچک گوش میانی، ارتعاشات پردة صماخ را تقویت و در نهایت به حلزون گوش درونی منتقل می کنند. گزینۀ 

گیرنده هاي سر مار زنگی براي شکار طعمه در تاریکی، از نوع گیرنده هاي دریافت امواج فروسرخ است. ولی گیرنده هاي ذکر شده در گزینه هاي ( ، گزینه 1 - 15

) از نوع گیرنده هاي مکانیکی هستند.  و

گیرنده هاي بویایی با تولید پیام عصبی می توانند سبب تغییر در پتانسیل الکتریکی نورون هاي لوب بویایی شوند. گزینه 4 - 16

همۀ موارد نادرست اند. گزینه 4 - 17
بررسی گزینه ها:

مورد الف) در بیماري آستگیماتیسم سطح عدسی یا قرنیه (نه هر دو) کاملاً صاف و کروي نمی باشد. 
مورد ب) پرتوهاي نور به طور نامنظم به هم می رسند. 

مورد ج) بدون عینک تصویر واضحی روي شبکیه تشکیل نمی شود. 
مورد د) از عینکی استفاده می شود که عدسی آن، عدم یکنواختی انحناي عدسی یا قرنیه (نه هر دو) را جبران می کند.

برسی گزینه ها: گزینه 3 - 18

.  بافت استخوانی که تیغه هاي استخوانی نامنظم دارد، بافت اسفنجی است. در حفرات این بافت، مغز قرمز (بافت استخوانی نیست) وجود دارد. یاخته هاي بنیادي از
یاخته هاي بنیادي بافت مغز استخوان به وجود می آید نه از یاخته هاي استخوانی.

. بافت استخوانی اسفنجی، می تواند داراي رگ هاي خونی و مغز استخوان باشد. مغز استخوان که درون این بافت وجود دارد اما نه خود بافت استخوانی، همۀ انواع
یاخته هاي خونی را تولید می کند.

. بافت استخوانی فشرده داراي مجاري متعد موازي است. یاخته هاي این بافت،داراي زوائد سیتوپلاسمی هستند و ظاهر منشعب دارند. 

. سطح درونی تنۀ استخوان هاي دراز از بافت اسفنجی پوشیده شده است. این بافت سامانۀ هاورس ندارد.

گیرنده هاي حسی مژك دار بدن انسان شامل بویایی، چشایی، شنوایی و تعادلی است. و گیرنده هاي بویایی ساختار نورونی دارند. گزینه 2 - 19
بررسی سایر گزینه ها:
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- در مورد گیرنده هاي چشایی صادق نیست.  رد گزینۀ 

- در مورد گیرنده هاي شنوایی صادق نیست.  رد گزینۀ 

- در مورد گیرنده هاي بویایی و چشایی صادق نیست. رد گزینۀ 

. یاخته هاي استوانه اي نوعی گیرندة نوري هستند. محلی که عصب بینایی از شبکیۀ چشم خارج می شود نقطۀ کور است و فاقد گیرنده هاي نوري است. گزینه 1 - 20

. در نقطۀ کور، گیرنده هاي نوري وجود ندارند.

. در امتداد محور نوري، لکۀ زرد قرار دارد نه نقطۀ کور.

. لکۀ زرد در دقت و تیزبینی نقش دارد.
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